

習近平「地動山搖」說之後

林廷輝
新台灣國策智庫副執行長

2015年3月初，習近平在會見出席全國政協會議的民革、台盟、台聯委員時強調，「九二共識」是兩岸共同的政治基礎，「基礎不牢，地動山搖」，他指出，如果兩岸雙方的政治基礎遭到破壞，兩岸互信將不復存在，兩岸關係就會重新回到動盪不安的老路上去。在國民黨2014年11月29日九合一敗選，國民黨黨主席朱立倫就任，2015年1月底中共對台工作會議及4月15日民進黨總統候選人確定前，習近平的講話有其意義，選擇在政協此種統戰場合，也對台灣所有各黨派喊話，因此，習近平的講話重心應不在「地動山搖」，而在全面統戰，後面才有「堅持九二共識作為同台灣當局和各政黨開展交往的基礎和條件，核心是認同大陸和台灣同屬一個中國。只要做到這一點，台灣任何政黨和團體同大陸交往都不會存在障礙」的說法。

只是，「地動山搖」此說一出，除了引發兩岸各方一陣討論外，仍然無法解決目前的困境。倘「九二共識」是兩岸穩定的基石，對台灣是絕對有利，要

問的是：為何台灣還會發生太陽花學運？服貿協議為何陷入僵局？張顯耀事件後，兩岸談判降溫，台灣涉中事務的公務員人人自保，政治談判遙不可及，馬政府的兩岸關係就算不是「地動山搖」，但也已是「風雨飄搖」。換言之，「九二共識」就如同浮萍，隨波逐流，基礎並不穩固。

台灣民眾要思考的是，就算馬政府有「九二共識」，兩岸關係為何仍不穩定？兩岸要思考的是，「九二共識」到底能不能算是兩岸關係的基石呢？就法律面來看，「九二共識」只是兩岸執政黨的政策共識，更坦白的說，頂多也只是個「臨時辦法」（*modus vivendi*），反倒是習近平講出的「一國兩制」或「兩岸同屬一中」等用語，在中華人民共和國憲法上至少還有其法律地位。不過，這些講法反而會激起台灣民眾的反感。

就政策面而言，「九二共識」不斷地被國共兩黨拿來脅迫民進黨接受，民進黨在2012年總統大選前早已表明並沒有「九二共識」，這樣的爭議，導致「九二共識」與動盪不安劃上等號。但

在蘇起創造此一名詞之前，沒有「九二共識」的兩岸關係又如何走過來？真發生動盪不安？無論是前總統李登輝或前總統陳水扁的兩岸政策，是否已造成「地動山搖」？換言之，「九二共識」在台灣早已被視為是選舉操作的工具，而非一個具有理性內涵，政策能受辯論的辭彙。

至少在太陽花學運後，我們可以觀察到，接受「九二共識」的政黨，反倒在台灣得不到選票。雖然國共兩黨極力撇清九合一選舉結果與兩岸關係的關聯，實際上，選後各家民調顯示，太陽花學運對九合一選舉是具有影響力的。新台灣國策智庫 2015 年 3 月份民調顯示，有 58.4% 民眾認同國民黨是被青年和公民社會打敗，既然太陽花學運是因服貿而起，要說九合一選舉結果與兩岸因素無關，無疑是睜眼說瞎話。

國共的「九二共識」走到今日，已面臨諸多關卡，問題癥結點在於中國無法接受「九二共識」的實質內容「一中各表」，深怕製造「兩個中國」，但又希望台灣各政黨接受「九二共識」。但「九二共識」並非法律，無法拘束各黨。「九二共識」在政策驗證過程中，也不斷成為製造兩岸關係動盪的主因，不接受「九二共識」是民進黨既定政策，在兩岸交流過程中，中國共產黨將其劃成

底線，不斷施壓要求接受，將造成反效果。倒不如從另一角度思考，尋找民共兩黨的最大公約數，形塑新的共識，畢竟「九二共識」不是法律，是國共的兩岸政策，或許有其階段性任務，但面對台灣民意的反彈，「九二共識」既然無法化解爭議，就應讓它自然地走進歷史，兩岸關係要往前邁進，尋求對兩岸人民有利，多數台灣人民能接受的新共識，兩岸關係才能長久，否則，「九二共識」反倒成為「地動山搖」的主因。BT

（本文於 2015 年 3 月 30 日刊登於《蘋果日報》）